



2014年7月19日 星期六

主编：何倩 执行主编：刘建民

编辑：周浩 电话：88229552

组版：王蓉 校对：俞志立

E-mail:nbjy@cnnb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

海岛毕业生生成了企业“香饽饽”

象山创新职教人才培养模式提升就业创业能力

核心报道

毕业季已过，今年象山职校毕业生就业情况如何？近日，记者从各职业学校就业指导处了解到，象山职校毕业生就业率高达99.2%。

据了解，象山职业教育历年来累计为300多家当地企业输送近3万名毕业生，初次就业率达98%以上，毕业生中创业成功知名人士达428人，在建筑、服装、数控模具、机械、海运、养殖、餐饮服务等多个行业，都活跃着海岛毕业生的身影。

周浩 姚翔 张再生

“量身定制”实现校企双赢

2013年，合力模具在象山县技工学校进行提前预约、招聘工作，进行为期一年的选聘。经过订单式考核、层层选拔，最终筛选出一批适合该企业的优秀学生。“这些学生是合力模具与我校合作开办的合力企业冠名班学生，平时与企业共同管理、培养，针对该班级的学生，合力模具享有优先选择权、学生享有优先就业权，实现了学生与企业的‘无缝对接’。”象山县技工学校校长韩晓东介绍说。

记者了解到，除了合力模具企业冠名班以外，象山职高还与象山影视城合作开办导游班、县技工学校与天安集团合作开办天安机电班等8个企业冠名合作班。通过这种方式培养的800多名学生，适应岗位能力强，广受企业欢迎。

韩晓东介绍，“冠名班其实是一种‘课程内容与职业标准、教学过程与生产过程’紧密结合的‘校企合一’教学模式，实现了学生实习实训与企业岗位的零距离对接。学生一出校门就能上岗，实习津贴至少2000元，高级工段学生可达3000元。”

据悉，2013年，全县学生下企业实习轮训、顶岗生产达2100人次，校外实训基地为学生随时随地提升技能和“技术回炉”创造了得天独厚的条件，为学生与企业岗位

人才需求的“无缝对接”提供了良好的“补给保障”，可以说是实现了校企双赢。

企业成了教学实践的“后花园”

为有效改善小微企业普遍存在的规模小、装备低、技术力量薄弱等突出难题，象山职教紧贴县域经济需求，秉承“学习大企业、服务小企业”的理念，各校相继与50余家小微企业建立合作关系，把落脚点放在服务小微企业上，并严格要求“师生团队每月入企3次以上，暑期10次以上”。通过多元渠道，全面收集小微企业面临的创新问题和技术改造难题，整理分解后由师生团队进行破题。

提起师生团队入企破难题，毕业于象山技工学校、现为象山新港汽配有限公司总经理王才荣受益颇多，“我们自行设计的夹具在圆锥体基座材料上打孔误差大、效率低，于是我抱着试试看的态度向母校‘首席工人工作室’求诊，没想到母校领导一听满口答应，马上派来6名师生。通过测量、绘图、设计、试制等步骤，经过上百次反复试验后，研制出一套‘自制钻模’设备。这套设备减少了打孔误差，为公司提升效率120%。”

据悉，自2010年3月起，象山职校先后为新桥绿源机械厂、象山新港汽配有限公司等50余家小微企业服务，收集企业难题

345个，破题270余个，帮助企业提高经济效益达1000万元以上。

作品至产品的“华丽蜕变”

记者来到象山县技工学校高级工段学生朱振霖的创业园，他正和父亲一起在搭建果棚。“象山海岛居多，发展旅游观光业前景不错。去年下半年我承包了300亩土地，利用在学校里一直研究的太阳能来改造基础设备，计划建成集观赏、采摘、游玩等一体的多功能现代化环保果园。现在已投入差不多20万元，县人力资源和社会保障局、学校都有意向对我的创业项目进行资助。”

2012年，县财政设立专项资金100万，通过以奖代补的形式对全县职高近10个创新创业工作室进行补助。2013年评选优秀学生创业项目12个，总奖金达65000元。各校投入学生创新创业教育专项经费共计50万元，用于教师创新创业教育课程开发、学生模拟、实践创业项目，学校创业优秀师生奖励等。

此外，象山职业教育以行政推动的方式，通过“学生出项目—教师审项目—学校立项—企业评项目”的递进式流程，构建以“学生项目实验”为主体形式的创业教育活动机制。据统计，近3年来，创新创业实验室设计制作了116项“金点子”，48项已制成成品，12个创新成果被企业采用，直接转让金额约150万元，预计企业年产生利润逾3000万元。

孝心助老

7月8日上午，宁波卫生职业技术学院暑期社会实践“孝心助老”志愿服务的同学们来到双东坊社区居家养老服务中心，为社区的老人开展测量血压、颈椎按摩等服务。

据悉，宁波卫生职业技术学院的“孝心助老”志愿服务团队目前在册志愿者617名，先后开展专业志愿服务1776次，累计14500余人次参与了志愿服务工作，为全市17个街道的45个社区（村）提供健康服务，直接服务6万余人次，间接受益人群达20余万人。

杨燕丽 摄



鄞州智慧教育“空中课堂”本周日上线

本报讯（麻万掌）由鄞州区教育局主导，鄞州区网络学习指导中心全力推进的网络实时互动教学辅导——鄞州区智慧教育“空中课堂”将于今年暑期开始对新高三学生开播。

本次空中课堂网络教学辅导由鄞州区普教科、教研室、教仪站分工协作，组织区内教学经验丰富、教学水平高超的名特优教师授课，今年暑期先在新高三年级数学学科试

点，从7月20日起至8月4日，共安排30节课，每天2节，上课时间从早上九时半至十一时，内容为针对高三重难点的第一轮复习，按照讲义，紧扣重点，精讲精练。下学期逐步向其它学科、其它年级拓展。

空中课堂采用新型的互动教学平台，教师在线实时讲解，模拟真实的传统课堂，师生可在网络教学中实时互动，教师板书实时保存，讲课实时录制，以方便学生重复学

习，重点学习，自主学习。学生仅需一台联网电脑，一个耳麦，根据放假前分配给每个新高三学生的个人账号密码，足不出户，跨越时空，在家就可以听名师上课，与名师交流。

各位同学可以登录以下网站进行观看。

鄞州区智慧教育“空中课堂”：

<http://nbyz.zj.kehou.com>

鄞州教育网：<http://www.yzjy.gov.cn>

北仑区建79个校园警务室（联系点）

商报讯（闻晓明）“计划用一个月的时间，在全区78所中小学、幼儿园建设79个校园警务室（联系点），争取在开学前做好校园警务室（联系点）设施设备完善、改造建设工作。”北仑区教育局副局长余智军表示。

北仑区根据当地学校分布及校园周边治安状况，采取以点带面的方式，在北仑中学等78所中小学、幼儿园共设警务室14个、警务联系点65个。其他学生人数超过200人、等级在省二级以上的个体幼儿园可结合实际设立警务联系点。联校民警到校园警务室（联系点）工作时间，校园警务室每周工作不少于一次，警务联系点每月工作不少于二次。

据悉，校园警务室（联系点）建筑外观标识形象设计原则参照公安派出所警务室建筑外观标识形象设计规范，以现有校园门卫室为基础，结合门卫室大小实际情况，统一外观标识。同时根据设点情况，统一使用校园警务室或校园警务联系点两种外观标识。校园警务室（联系点）装备配置包括外线座机电话、CK紧急报警器、红外报警器、平面视频监控平台、钢盔、武装带、警笛学校保安装备器材专用柜等。

余智军表示，通过建设校园警务室（联系点），将实现全区校园警务室（联系点）设施、设备的全面达标，密切警、校联防机制，进一步提升校园“人防、物防、技防”建设的能力水平。

市级党政机关网站安全管理高级研修班在宁波电大举行

商报讯（吴世杰 赵淑萍）7月16日至18日，市级党政机关网站安全管理高级研修班在宁波广播电视台大学举办。

本次研修班专门邀请北大等知名大学教授、国内知名社会学家、信息技术专家和网络安全专家等一批高、精、尖人才授课，从国家监管、自身管理、社会观察等多角度、多方位，深入研讨如何做好党政机关网站安全管理工作。市级74家党政机关网站管理部门领导、网站负责人和具体管理人员共200余人参加此次研修班。

据悉，为进一步落实网络安全责任，构建网络安全体系，进一步提升我市党政机关网站的网络安全保障能力，提升服务民生、服务群众的能力，宁波市信息安全等级保护工作领导小组办公室、宁波市网络与信息安全协调小组办公室、宁波市计算机信息网络安全协会联合举办本次市级党政机关网站安全管理高级研修班，具体由宁波电大承办。

今年全国管理决策模拟大赛总决赛在浙江万里学院开幕

商报讯（李海军 孟祥敏）7月16日上午，2014年“全国管理决策模拟大赛总决赛暨全国经济管理实验教学研讨会”在浙江万里学院素拓中心拉开帷幕。本次大会由高等学校国家级实验教学示范中心联席会主办，浙江万里学院商学院承办，来自全国96所高等院校的500余名师生参加了开幕式。

据悉，全国管理决策模拟大赛每年举办一次，5年来比赛规模和影响力越来越大，旨在大力推动高校经管类实验教学改革，强化实践教学环节，提升学生的商业实践综合能力，使学生在商业模拟实践中深入掌握和运用企业经营管理决策知识，并充分发挥国家级实验教学示范中心的示范和辐射作用。

开幕式之后，参赛队伍要连续完成七轮高强度的企业经营管理模拟竞赛。大赛进行的同时，还举行了“2014年全国经济管理实践教学研讨会”主题报告会。